
Niederschrift 

Über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderats Schalkenmehren am  

09. September 2016 um 19.30 Uhr in der ehemaligen Volkshochschule (Mehrener Str. 5) 

in Schalkenmehren 

 

Anwesend waren unter dem Vorsitz des Ortsbürgermeisters Hans-Günter Schommers 

 

die Ratsmitglieder:    die Nichtmitglieder: 

Karl-Werner Rauen    Carina Bähr (Schriftführerin) 

Elfriede Geibel     

Hans-Gerd Mölder   entschuldigt fehlten: 

Hubert Drayer     Horst Schmitz  

Markus Schäfer     Andreas Alexander 

Peter Hartogh           

Lothar Kaspars     nicht anwesend: 

Gerd Schmitz    Norbert Groß 

Edith Zilligen-Kiefer  

 

 

Der Vorsitzende eröffnet um 19.30 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Er 

stellt fest, dass der Rat beschlussfähig ist, die Einladung form – und fristgerecht 

zugestellt wurde und keine Änderungsvorschläge zur Tagesordnung vorgebracht 

werden. 

 

Öffentliche Sitzung: 

 

Das Ratsmitglied Christian Mikeska hat sein Mandat aus privaten Gründen 

niedergelegt. Hierfür rückt Herr Markus Schäfer in den Gemeinderat nach. 

Ortsbürgermeister Schommers verpflichtete Herrn Schäfer zur gewissenhaften 

Ausübung seines Amtes zum Wohle der Bürger von Schalkenmehren. 

 

TOP 1: Bürgerfragestunde 

Durch die Nichtanwesenheit eines Bürgers kann dieser TOP entfallen. 

 

TOP 2: Genehmigung der letzten Sitzungsniederschriften 

Der Gemeinderat stimmt einstimmig zu. Es werden keine Bedenken erhoben. 

 

TOP 3. Haushalt 2017 (Bedarfsmeldung) 

 



Bei der Aufstellung der Bedarfsmeldung für den Haushalt 2017 wurde sich an den 

Ansätzen für das Haushaltsjahr 2016 orientiert. In folgendem sind nur die Änderungen 

aufgeführt: 

 

Unterhaltung Ehrendenkmal, Sanierung Denkmäler:                              5.000 EUR 

Wasserrutsche Badeanstalt:         1.500 EUR 

Kauf von Ruder-/Sonnenboote bzw. eines neuen Rettungsboots      15.000 EUR 

Neugestaltung/Weiterentwicklung Homepage          500 EUR 

Sanierung der Stützmauer der K 16        1.500 EUR 

Zaunanlage Spielplatz:           1.500 EUR 

Anschaffung eines Stromaggregates:         1.000 EUR 

 

 

TOP 4: Prüfung der Jahresrechnung 2015 und Erteilung der Entlastung für den 

Bürgermeister, den Ortsbürgermeister sowie den Beigeordneten 

 

Ortsbürgermeister Schommers und der 1. Beigeordnete Rauen verlassen während dieses 

TOPs den Sitzungsbereich und nehmen im Zuhörerbereich Platz. Den Vorsitz 

übernimmt das älteste anwesende Mitglied des Rates, Herr Peter Hartogh. 

 

Die Jahresrechnung wurde von den Ratsmitgliedern Edith Zillgen Kiefer, Hubert Drayer 

und Gerd Schmitz geprüft. Zur Prüfung lagen die Haushalts- und Kassenrechnungen, 

sämtliche Einnahme – und Ausgabebelege, die Sachbuchkonten und der 

Rechenschaftsbericht vor.  

 

Bei der Prüfung wurde eine Falschbuchung im Forstbereich beanstandet; daraus 

resultiert jedoch keine Änderung des Gesamtverhältnisses. Positiv zu erwähnen ist, dass 

die Ortsgemeinde rund 20.900 EUR Schulden abgebaut hat.  

 

Auf Vorschlag der Prüfer erteilt der Gemeinderat dem Verbandsgemeindebürgermeister, 

dem Ortsbürgermeister bzw. Ortsbeigeordneten und der Verwaltung hinsichtlich der 

Rechnungsprüfung für das Jahr 2015 uneingeschränkt Entlastung. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig angenommen, 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 5: Annahme von Spenden 

 

Im Rahmen des Dorf – und Gemeinschaftsfests wurden an die Ortsgemeinde von 

 

1. Landgasthof Michels   250,00 EUR 

2. Frau Marita Mölder              200,00 EUR 

3. Herr Hans-Günter Schmitz  200,00 EUR  

 

gespendet. OB Schommers bedankt sich nochmals bei den Spendern. 

 



Der Gemeinderat beschließt die Spenden in einer Gesamthöhe von 650,00 EUR 

anzunehmen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig angenommen, 10 Ja-Stimmen,0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

TOP 6: Antrag auf Errichtung eines Grabmales  

 

Ein Antragssteller beantragt eine Ausnahmegenehmigung für die Errichtung eines 

Grabmales. Vorliegend soll ein alter Grabstein aus Basaltstein aufbereitet und auf ein 

Doppelurnengrab angepasst werden.  Von den Abmessungen entspricht dieser jedoch 

hinsichtlich der Höhe nicht den vorgeschriebenen Maßen in der Friedhofssatzung 

entspricht. 

 

Der Gemeinderat begrüßt die Verwendung eines solchen Natursteines und stimmt dem 

Antrag zu. 

 

Abstimmungsergebnis: 

Mehrstimmig angenommen, 9 Ja-Stimmen,0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltungen 

 

In einer der nächsten Sitzungen werden die Bestimmungen der Friedhofssatzung und 

eine evtl. Änderung nochmals angesprochen.  

 

TOP 7: Informationen des Ortsbürgermeisters 

 

1. Infoveranstaltung RWE 

 

Am 20. Oktober 2016 findet um 19.00 Uhr eine Informationsveranstaltung des RWE 

bezüglich „Schnelles Internet“ statt.  Die Teilnahme an der Veranstaltung wird vom 

Gemeinderat begrüßt. 

 

2. Abrechnung Dorf- und Gästefest 

 

Insgesamt sind 7.042,20 EUR beim Dorf- und Gästefest eingenommen worden. Nach 

Abzug der Ausgaben in Höhe von 4.164,33 EUR verbleibt ein Überschuss von 2.877,87 

EUR. Dieser wurde dem ordentlichen Haushalt hinzugefügt. Herr Schommers gedankte 



sich nochmals für das große ehrenamtliche Engagement der Bürger und Helfer sowie für 

die Unterstützung des Festausschusses. 

 

3. Information Einnahmen Maarbad. 

 

Das Maarbad verzeichnet mit Stand Ende August 2016 Einnahmen in Höhe von 

41.169,00 EUR. Im Vergleich zum Vorjahr ergeben sich schon jetzt Mindereinnahmen 

von ca. 14.000 EUR. 

 

4. Vermessung im Neubaugebiet Udlerstraße 

 

Eine erneute Vermessung entlang einer Hecke hat ein anderes Ergebnis gebracht. 

Bisher sollte diese Hecke entfernt werden, nach der Neumessung ist dies nicht mehr 

erforderlich. 

 

5. Information über den Sachstand der Ausbaumaßnahme „Neubaugebiet 

Udlerstraße“ 

 

Ratsmitglied Rauen informiert darüber, dass es bisher drei Nachträge in Höhe von rd. 

26.600 EUR seitens der Firma und eine Anpassung nach unten seitens der 

Verbandsgemeindewerke gegeben hat. Er erläutert kurz den Hintergrund der 

Nachträge, die vor der Freigabe eingehend geprüft und als notwendig eingestuft wurden.  

Die Baumaßnahme wird vermutlich in der ersten Oktoberwoche beendet werden. Ein 

weiterer Nachtrag wird derzeit geprüft, hierbei handelt es sich um Altlasten im 

Altbestand der Udlerstraße. Inzwischen sind Materialien im Boden aufgetaucht, die man 

nach den Probebohrungen nicht erwartet hat. Es sind von Kosten in Höhe von ca. 5.500 

EUR auszugehen. 

 

6. Pflegemaßnahme der Stiftung „Schalkenmehrener-Maare“ 

 

Diese findet am 22.10.2016 statt. Helfer sind gerne willkommen, hierzu erfolgt ein 

Aufruf im Mitteilungsblatt 

 

7. Neuer Bürgerbus Verein Bürger für Bürger e.V. 

 



Der Verein Bürger für Bürger e.V. sucht ehrenamtliche Fahrer für den Bürgerbus. Die 

Ortsgemeinde Schalkenmehren ist mit der Route „Wacholderweiden“ betroffen. Es wird 

ein Aufruf im Mitteilungsblatt gestartet.  

 

8. Vorstellung von Planungsbüros bzgl. Bürgerbefragung und Moderationsprozess 

 

In der nächsten Sitzung werden beide Büros, die in die engere Wahl genommen wurden, 

ihr Konzept vorstellen. 

 

TOP 8: Verschiedenes 

 

a.) Anfrage von Herrn Flottmann: dieser bringt ein Buch über den Kreuzberg 

heraus. Im Heimwebereimuseum hängen diesbezüglich Bilder aus. Der 

Gemeinderat begrüßt eine solche Erwähnung im Buch. 

 

b.) Antrag eines Bürgers auf Erweiterung seiner Außentreppe 

 

Ein Antragssteller beantragt die Erweiterung seiner Außentreppe, die nach Vollendung 

0,8m auf öffentlicher Fläche benötigt. Die Verkehrssicherungspflicht ist hier unklar. 

Der Gemeinderat lehnt mehrheitlich den Antrag ab. 

 

c.) Bauantrag Hubert Drayer,  

betrifft: Erweiterung eines Hotels durch Errichtung eines Hotelgartens mit 

Verlegung der Umfahrt und Herstellung von Kfz-Stellplätzen 

 

Nach § 22 GemO ist Ratsmitglied Drayer auszuschließen und nimmt im Zuschauerraum 

Platz. Beim vorliegenden Antrag handelt es sich um einen Nachtrag zur 

Baugenehmigung vom 30.03.2016. Es verändert sich nur die Aufteilung der Parkplätze. 

 

Der Gemeinderat erteilt sein Einvernehmen und stimmt dem Antrag zu. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Einstimmig angenommen, 9 Ja-Stimmen,0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

 

Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 

 

Ortsbürgermeister      Schriftführerin 

 



________________      ______________ 

(Schommers)         (Bähr) 


